

守初心 强“四力” 助发展

## 共绘高质量发展新蓝图

——雅安市雨城区政协深入开展“我为‘十五五’规划献一策”活动

□王诗涵 本报记者 张好雨

近日,雅安市雨城区周公山镇柏香村的竹海翻涌着翠绿,一架无人机稳稳勾住新伐的楠竹,沿着预设航线向山脚下的加工厂飞去。“以前靠人背马驮,运一趟竹材得耗大半天,现在15分钟直达,成本砍了六成!”竹产业合作社负责人指着屏幕上的运输数据,向前去调研的区政协委员们算了笔账。

与此同时,在四川众友机械有限责任公司的生产车间内,青年工程师刘建正专注地对自动化生产线进行参数调试。“此前参加区政协组织的专精特新培育座谈会,让我们能够更加准确地把握政策导向。”他指着新投入使用的精密模具介绍说,“在政策支持下,公司加大研发投入力度,这条新投产的自动化生产线,将使产品零部件加工精度提升两个等级。”

今年以来,雨城区政协积极开展“我为‘十五五’规划献一策”活动,锚定“绘好符合实际、引领发展的蓝图”目标,以调研听民意、以协商聚共识,为科学编制全区“十五五”规划献计出力。

## 调研察实情

草坝镇藏茶合作社的院坝里,竹椅围成的“议事圈”散发着茶香与泥土的气息。“规划得贴着茶农的心坎子来!”区政协委员程瑜的话音刚落,种茶20多年的陈

大爷就攥着草帽急切地说:“茶园的路得宽点!去年收茶季,三轮车卡在田埂上,眼睁睁看着嫩芽焉了。只有路通了,收茶车开到地头,我们的茶才能新鲜出厂!”

做茶叶批发生意的梅杰接过话头:“我们这儿藏茶品质过硬,就是‘养在深闺人未识’。要是能帮着在北上广开几家专卖店,让更多人尝到这份醇厚,还愁卖不上价吗?”

返乡做电商的周承伟举起手机展示茶园短视频:“现在年轻人爱看直播买茶,可我们缺乏运营、能带货的人才。要是多办电商培训班、建一些共用直播展厅,雅安藏茶肯定能成‘网红’!”

这样的对话,在雨城区的茶山、车间、集市里不断上演。为精准“把脉”产业发展,区政协组建专题调研组,组织36名委员和12名专家深入田间、车间、市场,系统梳理产业发展痛点。从品种单一到品牌不响,从运输瓶颈到销路受阻,大量一手信息被转化为《关于多元化发展藏茶产业的建议》等提案,助力茶农的“急难愁盼”成为规划中的“实招硬策”。

## 协商聚众智

“碧峰峡的熊猫、上里古镇的小桥、周公山的温泉都是优质资源,但尚未形成协同效应。”在“文化旅游深度融合”专题协商会上,区政协委员陈春芽摊开一张地图,指着

上面的文旅点位说,“要借‘十五五’规划编制契机,拓宽对外‘大通道’,打通景区间的‘毛细血管’,盘活碧峰峡—上里古镇—天台山、周公山—海子山—柳江古镇两条旅游环线。”

区政协委员梅阳打开手机App补充道:“光有路还不够!要整合资源,打造‘指尖游雨城’一站式智慧平台,让游客来了就不想走。”

这是区政协开展“我为‘十五五’规划献一策”活动的常态。为助力“十五五”规划科学编制,区政协创新构建“小微协商唠家

常、联席会议聚合、专项活动破难题”的立体协商模式。围绕产业、科技、乡村等主题,16场协商活动汇集众智,43条接地气、可落地的建议被该区相关规划草案吸纳——从茶园道路硬化标准、直播电商扶持政策到专精特新企业培育路径、智慧旅游平台建设,每条建议都凝结着政协人的心血和汗水。

当前,区政协正在将“我为‘十五五’规划献一策”活动引向深入,以“智囊团”的智慧和“监督员”的担当,助力“十五五”规划科学编制,助推经济社会高质量发展。

新闻1+1

## 为“十五五”规划编制献良策

本报讯(通讯员 叶启云)近日,乐山市沙湾区政协主席(扩大)会议召开,聚焦沙湾区“十五五”规划编制工作开展专题协商议政。

会上,区发展和改革委员会通报了“十五五”规划编制相关工作情况。与会委员坚持问题导向,结合发展实际,聚焦规划衔接与项目谋划、产业发展、乡村全面振兴等方面,提出一系列富有针对性和建设性的意见建议。

会议指出,编制好“十五五”规划,要强化战略思维,精准把握时代发展特征和不同阶段的要求,自觉把沙湾的发展置于全省、全市的发展大局中去审视和考量,从更广阔的视野中找准沙湾的定位和发展方向。要进一步理清“十五五”时期沙湾的发展目标、战略重点和重大举措,让规划更具科学性、针对性和可操作性,为各项目标任务的如期实现提供坚实保障,确保沙湾在高质量发展的道路上稳步前行、接续奋斗。

协商于民 协商为民

——着力打造“有事来协商”升级版

## 协商聚合 英雄故居展新颜

□刘亚 邵铃

近日,位于中江县继光镇的黄继光故居经维修、改造、更新后全新亮相,吸引不少市民游客前去参观。

黄继光故居的焕然一新,离不开中江县政协的积极作为。县政协依托“有事来协商”平台,深入挖掘历史记忆,为故居保护利用注入新动能。

“展陈物品征集来源窄、代表性不足的问题怎么解决?”“如何征集‘老物件’?”……去年8月,继光镇政协委员联络组成员邀请部分政协委员、村干部、文化学者、老党员等组成调研小组,围绕明确故居展陈物品征集方向、范围、原则等,深入开展调查研究。

调研小组深入各村,走访老党员、老干部、老教师等,收集他们的意见建议,了解他们对故居展陈布展的看法和期望,对大家提出的问题统一收集、归纳分类。同时,调研小组查阅大量的历史资料,对故居的历史背景、文化内涵进行深入研究,为召开协商议事会奠定坚实基础。

此后,继光镇政协委员联络组将“如何为继光故居展陈布展征集具有历史价值和文化内涵的展品”确定为专题协商议题,组织举行协商会两场、院坝协商10余场,与会人员围绕协商议题出点子、谋良策。

经过充分讨论,最终确定“有奖征集、红榜公示、网格监督”的征集方案,明确征集物品的种类、范围和奖励标准,形成详细的征集物品清单与群众参与征集行动倡议书。

继光镇各村纷纷响应,共收到群众有效捐赠物品32份,涵盖老照片、传统农具、与黄继光相关的民俗物品等。

“这次协商不仅解决了故居展陈布展的难题,还激发了群众参与文化传承的积极性,让我们看到了协商民主的强大活力。”县政协委员、继光镇副镇长吴波表示。

下一步,县政协将聚焦故居文化传承和教育功能拓展,积极助力故居与周边文旅资源整合,促进文化旅游产业发展,为乡村振兴注入新活力。



## “爱心冰柜”送清凉

面对持续高温天气,华蓥市个体私营经济协会组织民营企业在街头巷尾和广场设置一批“爱心冰柜”,由爱心人士免费提供矿泉水等饮品,供环卫工人、外卖小哥等户外工作者饮用,受到社会好评。

▲图为8月12日,两名环卫工人在“爱心冰柜”旁饮用矿泉水。

▲图为爱心人士为“爱心冰柜”添补矿泉水。

邱海鹰 摄

大竹县政协助推特色美食品牌提档升级——

## 让“大竹肉丁面”走向更广阔舞台

□张天红 廖晓亮 本报记者 黄笑菲

“老板,二两肉丁面,多海椒多菜。”近日,在大竹县的面馆内,食客们点餐时没有急着入座,而是拿着手机回到面馆门口,对着面馆的店招拍了起来。只见蓝底白字的店招上印着憨态可掬的吉祥物“面宝宝”,一旁“大竹肉丁面,越吃越想念”的广告词朗朗上口。

一块小小的店招,宛如一张崭新的名片,宣告着“大竹肉丁面”区域公共品牌正式打入市场。“近年来,大竹县委高度重视特色美食文化建设,县政协和广大委员也围绕这一主题积极建言献策。”县政协研究室主任彭辉说。

“万源的黑鸡,大竹的面。”2017年5月,政协委员王庆华在参加县政协组织的城市美食发展调研时,碰巧听到一句川东人的顺口溜。“那一刻我意识到,‘面’是大竹县响当当的美食名片,却缺少一个平台,让这碗面的‘流量’传出竹城。”

为解决这一问题,王庆华耗时两个月,走访了大竹县相关部门负责人和5位面馆经营者,于同年7月完成社情民意信

息《关于打造“大竹面”特色饮食文化的建议》,呼吁大竹从服务标准、从业资质、卫生管理、环保要求等方面着手,努力打造一个个叫得响的“大竹面”区域公共品牌,推动当地美食从“小作坊”向全产业链发展。

“委员的前期调研非常细致,对策建议具有很强的针对性和实践性。”彭辉说,该社情民意信息一经提交,就得到县政协的关注,并被转交县商务局、县文化体育和旅游局、县卫生健康局等部门联合办理。与此同时,县政协也开启了打造“大竹面”品牌的探索之路。

2024年10月,“做强大竹面食文化建设”小微协商会议在大竹县10余家面馆内相继召开,政协委员和面馆经营者们围坐在一张方桌前,围绕“大竹面”高质量发展积极建言献策。

推动美食产业从“单打独斗”向“抱团发展”转变;立足当地特色,把“大竹面”真正打造成特色饮食文化品牌;培育美食新名片,促进饮食文化提档升级;质监、卫生、环保等部门要加强特色餐饮业管理……经过多次协商,县政协梳理相关意见建议20余条,让一个个“金点子”直

达相关部门负责人案头。

2024年年底,大竹县成立肉丁面协会,推动“大竹肉丁面”朝着品牌化、产业化方向发展。目前,全县共有“大竹肉丁面”品牌面馆300余家,解决就业近2000人,年产值超3亿元。今年1月,“大竹肉丁面”正式成为区域公共品牌,与之一起推出的还有吉祥物“面宝宝”。

在各方共同努力下,“大竹肉丁面”火了一——央视以“晨曦烟火 唤醒一天的活力”视频进行宣传推介,提升其市场知名度,促进了当地经济发展;网络视频推送、文字宣传,让家常味道穿越时空,有效拉近人与人之间的距离,增强了当地文化的认同感。

“7月,大竹肉丁面文化交流中心建设完毕。该中心以‘文化+美食’‘工厂+游览’‘直播+产品’模式,让市民游客身临其境了解‘大竹肉丁面’的文化渊源、产业布局。”县政协主席梁经明表示,接下来,县政协将继续围绕加强行业管理、规范市场秩序、加快产业链建设等方面建言献策,助力这碗热气腾腾、肉香四溢的“大竹肉丁面”走向更广阔的舞台。

聚焦 新时代市县政协工作

江油市政协

## 开展重点提案督办调研

本报讯(通讯员 张杰)8月11日,江油市政协组织部分政协委员和相关部门负责同志,就《大力发展李白文化产业》开展重点提案督办调研。

调研组前往青莲镇李白故居、李白纪念馆等地,详细了解李白文化产业发展现状、存在问题、未来规划等。座谈会上,提案者介绍提案背景及有关情况,市文化广播电视和旅游局等部门通报提案办理情况及下一步工作安排。

调研组指出,要加强与高校、研究机构合作,引入专业人才和先进技术,提升李白文化产业的创新能力和竞争力。政协委员要继续发挥自身优势,积极建言献策,为李白文化产业繁荣发展贡献智慧和力量。提案承办单位要制定切实可行的措施,确保提案建议得到有效落实。要进一步推动李白文化产业快速发展,促进文化旅游深度融合,打造具有江油特色的文化旅游品牌。

## 马边彝族自治县政协 支招职业技能培训

本报讯(通讯员 陈潇 罗文杰)近日,马边彝族自治县政协组织部分政协委员,围绕“加强农村劳动力职业技能培训,实现高质量就业”开展学习考察。

考察组前往绵阳市安州区花菱镇九合村柑橘现代农业园区、盐亭县公共实训基地和南部县南隆镇前程职业技术学校等地,详细了解农旅融合项目带动劳动力就业,技能培训、数字化技术赋能农业及农民技能提升等方面情况,学习借鉴先进经验。

考察组表示,将认真梳理、消化吸收先进经验,紧密结合马边产业发展特色和劳动力结构特点,针对全县在培训覆盖面、课程实用性、后续就业服务等方面存在的问题,深入分析根源,积极建言献策,为马边推进农村劳动力职业技能培训、实现高质量就业、加快乡村振兴步伐提供参考,助力马边现代化建设。

## 宜宾市翠屏区政协 全力助推招商工作

本报讯(通讯员 周虹宇)8月12日,宜宾市翠屏区政协组织召开“委员助力大招商”活动推进会。

会议介绍全区整体招商情况,并对“委员助力大招商”活动进行安排部署。参会单位围绕招商工作重点及推进举措等作交流发言。

会议指出,要以“委员助力大招商”活动为抓手,凝聚多方合力推动招商工作提质增效。要持续擦亮“委员助力大招商”活动品牌,引导政协委员积极投身招商工作,以务实举措为区域经济发展赋能,全力助推招商工作取得新突破。要立足区域发展实际,联动协会、商会、企业等多方力量,强化政策宣传与动员引导,依托政策优势吸引优质项目落地翠屏,并扎实做好招商洽谈全流程服务。要以企业服务中心为依托,持续优化营商环境,切实把保障工作做细做实,为企业提供更加便捷、高效的服务,推动招商项目高效落地实施。

邻水县政协

## 献计养老服务体系

本报讯(通讯员 吕清辉)8月8日,邻水县政协主席尚敏带队调研全县养老服务体系,并组织召开政协协商座谈会。

调研组前往邻水县牟家养老服务中心、鼎屏镇灌沟社区养老服务综合体等地,详细了解全县养老服务设施建设、资金投入、队伍建设等情况,并针对存在的问题提出意见建议。

调研组指出,要坚持政府主导与社会参与相结合,既要发挥财政资金作用,又要通过政策引导撬动社会资本投入,形成多元参与格局。要坚持普惠兜底与品质提升相统筹,不仅要保障好困难老人等群体的基本需求,也要顺应老年人对高品质生活的期待,丰富服务内容、提升专业水平。要坚持城乡联动与因地制宜相统一,城市要做强社区嵌入式服务,农村要探索“互助养老+志愿服务”模式,让养老服务既覆盖全面又贴合实际。要把协商成果转化具体举措,用心用情用力做好养老服务工作。

马尔康市政协

## 助力提升城乡环境质量

本报讯(通讯员 邓艳)近日,马尔康市政协组织部分政协委员,围绕城乡环境质量提升工作开展专项民主监督视察。

视察组深入乡镇、村(社区)、旅游景点等地,通过实地察看、座谈交流等方式,了解背街小巷、农贸市场、河流岸边等重点场所环境质量提升情况,围绕卫生死角、私拉乱接、违章搭建等重点难点问题提出意见建议。

视察组建议,要按照“门前三包”管理要求,从严从细抓好城区市容环境管理工作。要加大乡镇、村(社区)生活垃圾专项治理投入,进一步完善收运体系,让农村环境卫生状况逐步改善。要创新城市管理模式,坚持标准化、精细化、流程化、常态化管理,推动环境质量不断提升。要大力支持发展群众性志愿者环卫活动,形成人人参与、人人守护城乡环境的良好社会氛围。



微信二维码



视频号二维码